

市卫生健康委领导到市疾控中心调研

本报讯 (通讯员李文婷) 8月5日上午,市卫生健康委主任冯小亮、副主任杨小兵一行到市疾控中心调研指导工作。该中心全体班子成员陪同调研。

调研中,冯小亮一行观看了穿脱防护服现场演练,实地了解了疫苗接种登记室、留观室、消杀物资储备仓库,卫生应急物资仓库等工作情况,查看了核酸检测实验室、移动方舱实验室,详细了解了核酸检测程序和快检、复核能力;在综合能力提升建设项目部,认真询问了工程工期,了解了工程进展情况。

在随后召开的座谈会上,该中心主任徐书立、党委书记张庆中分别介绍了中心业务工作、党建工作的基本情况,班子成员围绕各自分管工作进行发言。冯小亮充分肯定了市疾控中心取得的成绩,他强调,

我市召开消除丙肝危害行动启动会

本报讯 (记者朱传胜) 为阻断丙肝传播,全面落实国家丙肝防治策略和措施,保障人民群众身体健康,7月29日,我市举办消除丙肝危害行动启动会暨丙肝诊疗技术与防治策略培训班。

会议指出,病毒性肝炎是严重危害人民群众身体健康的重大传染病,其中丙型肝炎由于慢性化程度较高、没有疫苗预防,极易导致肝硬化、肝功能衰竭和肝癌,严重影响患者的生命安全,给个人、家庭和社会带来沉重的负担。

针对目前丙肝防治形势,

市卫生健康委、疾控中心联合设立了消除丙肝危害行动领导小组办公室,制订下发《焦作市消除丙型肝炎危害行动工作实施方案》,科学评估丙肝流行状况,制订防治计划,健全工作机制,完善防治策略,广泛发动社会力量参与,认真落实各项工作目标和任务,助力尽早实现消除丙肝目标。

在随后举办的丙肝诊疗技术与防治策略培训班上,我市邀请省疾控专家围绕“丙肝防治”这一主题进行授课,以此提高我市丙肝防治工作人员的技术水平和业务能力。

疾控提醒

防控诺如病毒
疾控专家为你支招

本报记者 朱传胜

前不久,我省一些幼儿园出现了诺如病毒聚集性疫情,从而引起我市公众的广泛关注。为此,市疾控中心流行病专家、副主任医师任东就诺如病毒的防控要点进行介绍。

任东介绍,诺如病毒是一种常见的肠道病毒,感染后48小时内患者会出现呕吐、腹泻、发烧等症状。当出现频繁呕吐或腹泻等症状,极少数患者会因脱水而发展为重症。重症或死亡病例通常发生在高龄老人或低龄儿童中,新生儿感染后可能发生坏死性小肠结肠炎等严重并发症。

通常,诺如病毒经过以下途径感染:食用或饮用被诺如病毒污染的食物或水;触摸被病毒污染的物体后将手指放入口中;接触病毒感染者。

任东指出,诺如病毒群发性强,学校及托幼机构等人群密集场所尤其容易群发。因此,学校及托幼机构须加强防范:制订传染病防控方案和应急预案,及早发现疫情,及早报告和采取防控措施;加强饮水、饮食安全管理;做好环境消毒和通风;科学合理进行预防知识宣传;及时隔离患病人员。

针对诺如病毒极易在集体单位中传播,同时容易在家庭成员之间引起感染,任东提醒

铸疾控铁军
保人民健康



焦作疾控
微信公众号



消杀车对习村进行消毒。



终末消毒。



“空地”一体化全面消毒。

逆风而行 同心抗疫

——记市疾控中心消毒防护组



无人机为消杀工作助力。

核心提示

在抗疫团队中,有这样一群人,疫点、疫区、隔离点等一切确诊病例家中或活动过的重点场所都有他们的身影,大家称他们为跑进病毒圈里的疾控“尖兵”。他们,就是市疾控中心消毒防护组成员。作为市疾控中心在疫情防控工作中冲在最前面的队伍之一,他们以服从命令为天职,置个人安危于度外,哪里有传播风险,他们就出现在哪里,这就是他们的使命与担当。

市疾控中心主任徐书立称赞道,这是一支拉得出、打得响、能吃苦、能战斗的队伍,他们每天背着几十公斤重的喷雾消杀机器,冒着被感染的风险,奔走在抗疫一线,与病毒作斗争,为全社会筑牢疫情防控的安全屏障。

本报记者 朱传胜

1 消毒是一项技术活儿

消杀,主要是对重要场所,特别是确诊病例、疑似病例生活和工作以及停留过的地方,乘坐过的交通工具等有可能被污染的场所进行彻底消毒,这是将病毒拒之门外的关键一步。

从事疾控工作33年的梅树林,是市疾控中心消毒防护组组长,他对消杀消毒等常规工作经验丰富。从抗击非典、甲流、禽流感,到汶川地震支援四川,再到新冠肺炎疫情阻击战,都有他拼搏的身影。

“消杀工作并不是大家以为的拿着喷雾器像喷洒农药一样简单。如何做好消毒工作,尤其是如何做到科学消毒、精准消毒、有效消毒,这不是一件容易的事情。接到消杀任务后,首先要评估消杀场所的暴露风险级别、面积、布局等,由此来确定消毒剂的种类、浓度、用量,并配制消毒液,然后根据评估结果科学有效规划消杀路线。针对不同场所和不同场景,需要用不同的消毒方式,也就是经常所说的消毒要精准施策、分类指导。”梅树林说。

疫情发生初期,大家在疫情防控面前都是“门外汉”,缺乏消毒技术知识。为早日解决这一问题,作为权威专家的梅树林,加班加点、不分昼夜,每天仅休息三四个小时,连续制订出消杀人员防护工作方案,公共场所、学校和家庭等16个消毒技术方案,并推荐给上级部门,以疫情防控指挥部的名义下文全市;制定了《焦作市新冠肺炎疫情防控消毒手册》《焦作市冷链食品新冠肺炎疫情防控指南》等技术手册,分发给相关单位和人群,为各行各业能够在疫情防控中如何进行规范消毒送上了“及时雨”。

为使我市疫情防控做到科学消毒、精准消毒,市疾控中心副主任齐振文还编写了《新冠肺炎疫情消毒技术指南》一书,书中对消毒原则、消毒措施、常见污染对象的消毒方法、低温消毒、如何合理使用消毒剂均进行了详细说明,并增加了常用消毒剂配液速查表和疫情防控卡点如何预防性消毒等内容。

在抗击疫情的战场上,每当出现确诊或疑似病例时,消毒防护组总是第一时间赶赴现场,指导各县(市、区)疾控中心对确诊或疑似病例居住过或接触过的地方进行全面彻底的消杀处理,坚决遏制病毒的二次传播。

去年7月份,焦作遭遇洪涝灾害。为确保“大灾之后无大疫”,消毒防护组指导全市各单位开展消杀工作,制订《洪涝灾区环境消杀技术要点》《焦作市洪涝灾害后卫生防病手册》等消杀技术方案,指导我市科学开展灾后消杀工作;印发5万册《焦作市公共洪涝灾害灾后卫生防病指南》,宣传洪涝灾害后如何进行预防性消杀;成立洪灾防疫消杀突击队,保障重点区域消杀工作,消杀面积约100万平方米。

为了认真贯彻落实“外防输入、内防反弹”的疫情防控策略,加强全市进口冷链食品及货物消毒技术指导等工作,消毒防护组成员指导伊赛牛肉、蒙牛乳业等重点企业进行冷链消毒。通过采取一系列措施,不仅为我市做好进口冷链食品及货物疫情防控应急处置工作打下了坚实的基础,还规范了进口冷链食品及货物各环节消毒工作。同时,对物流行业进行疫情防控督导、指导、检查,要求物流园区完善疫情防控管理制度,守好园区入口关,加强进出车辆消毒工作,并做好消毒记录。



消杀人员在修武县习村中心小学集结。

(本栏照片均为本报资料照片)

2 三位一体消杀阻断疫情传播

消杀是切断传染病传播途径的重要手段,也是疫情防控最繁重的工作之一。在抗击疫情期间,市疾控中心在全省率先组建了“空地”一体化消毒队伍,并且在今年应对修武疫情中探索建立了“三三三消毒工作机制”,通过空、地、水全方面消杀,切断病毒传播途径。

今年3月份,接到修武疫情报告5分钟后,市疾控中心消毒防护组成员就出发赶赴现场,第一时间组织突击队员进入污染区,对确诊患者的居住环境、工作环境进行消毒,尤其是围绕重点部位进行三类消毒,包括对疫源点进行终末消毒,对超市、学校、村委会、垃圾投放点和村卡口等区域进行重点消毒,对全村进行预防性消毒;采取空中有无人机,地面有雾炮机、超低容量喷雾器、烟雾机、常量喷雾器,污水有投放消毒剂的方式,实现空、地、水三位一体消杀。

“通过空、地、水‘三位一体’消杀,切断了新冠病毒传播途径,实现社会面两天清零,社会面、隔离点10天清零,在一个潜伏期内使疫情得到了控制。”徐书立欣慰地说。

3 央视点赞焦作“消杀卫士”

每天背着20公斤重的消毒设备,穿着密不透风的防护服,忙碌在确诊患者家中以及隔离院区,由于长时间负重工作,姬卫华的脚踝和腰椎旧伤复发,他贴着膏药依然坚持工作。由于几个伤处长时间贴膏药,导致皮肤红肿、溃烂,但是姬卫华没有退缩……2020年3月21日,央视财经频道报道了河南省第十四批支援武汉医疗队队员姬卫华的事迹,市疾控中心这名“消杀卫士”当时在武汉红了。

的确,消毒防护组的工作量很大,也是个体力活,他们背着几十公斤重的消杀装备,一干就是几个小时。不仅如此,消杀人员还要耐得住刺激,顶得住危险。因为通常所用的消毒剂,比如含氯消毒剂和过氧化物消毒剂都具有强氧化性、强腐蚀性,在用高浓度的消毒剂消毒时,对消杀人员的眼睛、呼吸道都有比较大的刺激性。另外,消毒场所有很多情况下都是被病毒污染过的,因此消杀人员还穿着厚厚的防护服,危险无处不在。

2020年1月23日,我市首例确诊病例上报后,消毒防护组成员梁森、张文明及时到达疫源地现场,有序地穿好防护服,严格按照消毒操作规范进行消毒,消毒面积达600余平方米,圆满完成了我市首例确诊病例终末消毒任务。

刘人宁是一名“90后”,单位的人都说,这个小伙不简单,除了业务全面外,最让人觉得不简单的是他在疫情防控中的勇往直前。他的老家在周口市扶沟县,2020年春节前夕,他回到老家准备和父母一起过春节。农历大年三十,正在贴春联的他接到单位的返岗通知。“以大局为重,今年过年你

也算回来过了,快回去吧!”父母不仅没有阻拦,反而鼓励他赶紧上岗。于是,他辞别父母,驱车200多公里返回焦作。农历正月第一早上,他准时到岗,随时准备上战场。随后,他被安排在消毒防护组,成为一名消杀队员。“最危险的地方,最需要往前冲。”他时刻准备着,准备冲向战场。在我市出现确诊病例后,他冲锋在一线,30多天的时间里,他先后到修武县、解放区、示范区等地多次开展工作。

2020年2月7日,该中心接到上级通知,要求对殡仪车、火化设备和相关场所进行消毒处理。当日21时,刘人宁和同事张要锋在梅树林的带领下,携带各种消毒防控物品奔赴殡仪馆,由于是晚上,又是一个特殊场所,他们难免有些恐惧,但还是毅然投入这场特殊的战斗中,一直工作到次日凌晨,科学规范地完成了消毒工作。

今年年初,张要锋作为消毒防护组的一员,先后参与了禹州疫情防控和吉林省疫情防控工作。尤其值得一提的是,他利用自己掌握的消杀专业知识,积极主动地为长春市南关区疾控中心消杀人员进行消毒剂化学属性和消毒设备性能及使用培训,同时还背着超低容量喷雾器为现场流调人员进行环境消杀,为流调人员增加一道安全屏障。

苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。这世上并没有什么超级英雄,不过是无数战士发出一束光,将萤火汇成星河,尽己之力,尽己之学,不计报酬,不论生死。该中心消毒防护组成员虽然不像临床医护人员那样直面危重病人,但是他们默默化解了一场场危害人们健康的危机,他们同样是这场战斗中的主角,是人民群众健康的守护者。